
Problemes de Geometria per a l’ESO 457 
 
 
4561.- La figura està formada per un quadrat 

𝐴𝐵𝐶𝐷 i dos triangles equilàters 𝐴𝐷𝐹
∆

, 𝐶𝐷𝐸
∆

. 

Si 𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = √2 calculeu la mesura del costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

1 Resultado: 3,86

A D

B C

F

E

G

1,41 cm

CG=sqrt(2)

AB=c

angleAGC=90º

ADCG cíclic

ADCGB cíclic

angleGBC=angleGAC=15º

teorema sinus BCG

c/sin135º = sqrt(2)/sin 15º

c=AB=sqrt(6)+sqrt(2)

,75 Resultado: 2,90

A D

B C

F

E

G

1,06 cm

CG=sqrt(2)

AB=c

angleAGC=90º

ADCG cíclic

ADCGB cíclic

angleGBC=angleGAC=15º

teorema Sinus BCG

c/sin135º = sqrt(2)/sin 15º

c=AB=sqrt(6)-sqrt(2)



4562.- La figura està formada per set triangles 
equilàters. 

El triangle blau té àrea 37 calculeu l’àrea del triangle 
equilàter ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

La seua àrea és 𝑆𝐴𝐵𝐶 =
√3

4
𝑐2 

Siga 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑎,𝐻𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝐿𝑁̅̅ ̅̅ = 𝑑 
 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑎, 𝐹𝐵̅̅ ̅̅ =

2√3

3
𝑎, 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑎√3 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 = 2√3 · 𝑎 

𝐺𝐽̅̅ ̅ = 𝑐 −
2√3

3
𝑎 =

4√3

3
𝑎 

𝐺𝐻̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑏, 𝐼𝐽̅ =

2√3

3
𝑏,𝐻𝐼̅̅̅̅ =

√3

2
𝑏 

𝐺𝐽̅̅ ̅ =
4√3

3
𝑎 =

3√3

2
𝑏 

𝑏 =
8

9
𝑎 

𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑐 − (
2√3

3
𝑎 +

2√3

3
𝑏) =

20√3

27
𝑎 

𝐾𝐿̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑑, 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ =

2√3

3
𝑑 

𝐾𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
20√3

27
𝑎 = 𝑑√3 

𝑑 =
20

27
𝑎 

L’àrea del triangle 𝐴𝐵𝐶
∆

 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶 = 37 =
√3

4
𝑐2 =

√3

4
12𝑎2 

𝑎2 =
36

√3
 

L’àrea del triangle 𝐿𝑁𝑃
∆

 és: 

𝑆𝐿𝑁𝑃 =
√3

4
𝑑2 =

√3

4

202

36
𝑎2 =

√3

4

400

36
36

√3
= 100 

 
  

Resultado: 1,56 cm
a= 1,52 cm

Resultado: 1,13 cm

60,0 °

G

D E FA

Resultado: 2,12 cm

K

H I

C

B

a= 2,06 cm
Resultado: 1,53 cmN

L

P

M

J



4563.- La figura està formada per un quadrat i un 
semicercle sobre un costat. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea blava 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 4 

Siguen 𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 𝐶𝑄̅̅ ̅̅ = 𝑁𝑁̅̅̅̅̅ = 𝑁𝐶̅̅ ̅̅ = 1 

Siga 𝑀𝑇̅̅̅̅̅ = 2 

𝑀𝑇̅̅̅̅̅ = 𝐾𝐼̅̅ ̅ = √5 

Siga 𝐽 la projecció de 𝑄 sobre 𝐼𝐾̅̅ ̅ 
Siga 𝐺 la projecció de 𝑄 sobre 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  
 

Siga 𝐶𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑄𝐽̅̅ ̅ = 𝑎 

𝐺𝑃̅̅ ̅̅ = 2, 𝐼𝐽̅ = √5 − 1 

Els triangles rectangles 𝐼𝐽𝑄
∆

, 𝑃𝐺𝑄
∆

 són semblants. 
aplicant el teorema de Tales: 

𝑎 = 2(√5 − 1) 

𝐷𝐾̅̅ ̅̅ = 4 − 𝑎 = 2(3 − √5) 
Dos triangles que tenen la mateixa altura les àrees són 
proporcionals a les bases. 
La proporció entre les àrees dels triangles és: 

𝑆𝐶𝐾𝐼
𝑆𝐷𝐾𝐼

=
𝐶𝐾̅̅ ̅̅

𝐷𝐾̅̅ ̅̅
=
2(√5 − 1)

2(3 − √5)
=
1 + √5

2
= Φ 

 
 
 
  

A B

CD

T

M
N

Q

P

I

K

JG



4564.- La figura està formada per un quadrat i un 
pentàgon regular. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝛼 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
  

F E

C

G

D

A B

K

117,0 °


angleEDC=36º

angleEDA=126º

AD=DE
angleDAC=angleDEA=27º

angleDKE=117º

117,0 °



4565.- La figura està formada per un 
triangle equilàter de costat 5. 
Calculeu la mesura dels segments 𝑎, 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 5 

Siguen 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 3, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑏 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅  és bisectriu del triangle 𝐴𝐸𝐶
∆

 
Aplicant la propietat de la bisectriu: 
𝑎

5
=
𝑏

8
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐴𝐸𝐶
∆

: 

(𝑎 + 𝑏)2 = 25 + 64 − 5 · 8 = 49 
𝑎 + 𝑏 = 7 
𝑏 = 7 − 𝑎 
𝑎

5
=
7 − 𝑎

8
 

Resolent l’equació: 

𝑎 =
35

13
, 𝑏 =

46

13
 

 
  

1
Resultado: 5,00 Resultado: 8,00 Resultado: 7,00

3

5

a b

90,0 °

1
Resultado: 5,00 Resultado: 8,00 Resultado: 7,00

A E

C

B

3

5

Da b

M

90,0 °

2,69 cm

4,31 cm

Resultado: 2,69



4566.- La figura està formada per quatre triangles 
equilàters. 
Els triangles equilàters ombrejats són iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea del 
triangle exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

La seua àrea és 𝑆𝐴𝐵𝐶 =
√3

4
𝑐2 

Siga 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑎, costat del triangle equilàter 𝐷𝐺𝐻
∆

 
 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ =
√3

3
𝑎, 𝐹𝐵̅̅ ̅̅ =

2√3

3
𝑎, 𝐷𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑎√3 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 = 2√3 · 𝑎 

𝑐2 = 12𝑎2 
 
La proporció entre les àrees és: 

3 · 𝑆𝐷𝐸𝐻
𝑆𝐴𝐵𝐶

=
3 ·

√3
4
𝑎2

√3
4 𝑐2

=
3

12
=
1

4
 

 
  

G

H

D E FA

Resultado: 1,30 cm

C

B

a= 1,27 cm
Resultado: 0,94 cm

8,33 cm
2

0,69 cm
2

Resultado: 0,25

Resultado: 1,30 cm
a= 1,27 cm

Resultado: 0,94 cm

8,33 cm
2

0,69 cm
2

Resultado: 0,25



4567.- La figura està formada per un 
triangle rectangle. 
Calculeu la mesura de l’angle  
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 
El quadrilàter 𝐴𝐷𝐸𝐶 és cíclic ja que dos angles oposats de 
90º (suplementaris) 
𝛼 = ∠𝐶𝐷𝐸 = ∠𝐶𝐴𝐸 = 45° 
 
 
 
 
 
 
Solució 2: 

Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐶 = 90°, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 1, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = √5 
Siga 𝛽 = ∠𝐴𝐵𝐶 

sin𝛽 =
1

√5
, cos 𝛽 =

2

√5
 

Els triangles rectangles 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐸𝐷𝐵
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐷𝐸̅̅ ̅̅ =
1

√5
 

 

Siga 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑦 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐶𝐷𝐸
∆

: 

𝑦2 =
1

5
+ 1 + 2 ·

1

√5
· 1 · sin𝛽 =

8

5
 

𝑦 =
2√2

√5
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐶𝐷𝐸
∆

: 

2√2

√5
2

√5

=
1

sin𝛼
 

sin𝛼 =
√2

2
 

𝛼 = 45° 
 
  



C

E

A
BD



C

E

A
BD





4568.- La figura està formada per dos quadrats i tres 
semicercles tangents 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea blava. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

siga el quadrat 𝐴𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 1 + 𝑟 

Siga la semicircumferència de centre 𝐷 i radi 𝐷𝐻̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga la semicircumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ =
1−𝑟

2
 

Siga la semicircumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑥 
 

Aplicant el teorema de Pitàgores als triangles rectangles 𝑂𝐴𝑃
∆

, 𝑂𝐴𝐷
∆

: 

(𝑥 +
1 − 𝑟

2
)
2

− (
1 − 𝑟

2
)
2

= (𝑥 + 𝑟)2 − 1 

Resolent l’equació: 

𝑥 =
1 − 𝑟2

3𝑟 − 1
 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 1 + 𝑟 − 𝑥 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangles 𝑂𝐴𝐷
∆

: 

(
1 − 𝑟2

3𝑟 − 1
+ 𝑟)

2

= 1 + (1 + 𝑟 −
1 − 𝑟2

3𝑟 − 1
)

2

 

Simplificant: 

3𝑟4 + 5𝑟3 − 2𝑟2 − 3𝑟 + 1 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑟 =
−1 + √5

2
=
1

Φ
 

 
L’àrea groga és: 

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎 = (1 − 𝑟)2 − 1 = Φ 

La proporció entre l’àrea groga i la blava és: 
𝑆𝐵𝐶𝐷𝐻𝐺𝐹
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷

= Φ 

 

2,45 cm

Resultado: 0,62

Resultado: 1,77 cm

A

D

B

H

E

P

C

2,74 cm

Resultado: 0,62

Resultado: 1,98 cm

G

FO



4569.- La figura està formada per un quadrat d’àrea 36 
i un triangle rectangle. 
Calculeu l’àrea del triangle rectangle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

  

A

,5

Resultado: 3,00

B

D
C

M

E

7,50 cm
2

K

angleMCB=angleDCE=angleKED

BC=6, MB=3

N

EK=x, KD=x/2

CD=2·EK

6+x/2=2x

x=4

[MCE]=(1/2)·CD·(MN+EK)=(1/2)·6(6+4)=30

,5

Resultado: 3,00
7,50 cm

2

angleMCB=angleDCE=angleKED

BC=6, MB=3

EK=x, KD=x/2

CD=2·EK

6+x/2=2x

x=4

[MCE]=(1/2)·CD·(MN+EK)=(1/2)·6(6+4)=30



4570.- La figura està formada per tres quadrats i un 
triangle equilàter. 
Calculeu la proporció entre l’àrea groga i l’àrea verda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐸
∆

 

Siga el quadrat 𝐶𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐶𝐸̅̅̅̅ = 𝑐 
∠𝐸𝐶𝐷 = 15°, ∠𝐶𝐸𝐷 = 150° 
∠𝑁𝐸𝐶 = 30° 
Siga 𝑀 el punt mig del costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ . 

𝑀𝐸̅̅̅̅̅ = √𝑐2 −
1

4
 

L’àrea del triangle verd és: 

𝑆𝐶𝐷𝐸 =
1

2
√𝑐2 −

1

4
 

 

Els triangles 𝐸𝐹𝐾
∆

, 𝐷𝑀𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐹𝐾̅̅ ̅̅

𝑀𝐸̅̅̅̅̅
=
2𝑐

1
=
𝐾𝐸̅̅ ̅̅

𝑐
 

𝐾𝐸̅̅ ̅̅ = 2𝑐2, 𝐹𝐾̅̅ ̅̅ = 2𝑐√𝑐2 −
1

4
 

Els triangles 𝐸𝑁𝐿
∆

, 𝐷𝑀𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐿𝑁̅̅ ̅̅

2 · 𝐹𝐾̅̅ ̅̅
=
𝑀𝐸̅̅̅̅̅

𝑐
 

𝐿𝑁̅̅ ̅̅ =
2 · 𝐹𝐾̅̅ ̅̅ · 𝑀𝐸̅̅̅̅̅

𝑐
= 2 (𝑐2 −

1

4
) 

L’àrea groga és: 

𝑆𝑁𝐽𝐾𝐹𝐿 = 2 · 𝑆𝐸𝐹𝐾 − 𝑆𝐸𝐿𝑁 = 2 ·
1

2
2𝑐√𝑐2 −

1

4
· 𝑐 −

1

2
2 (𝑐2 −

1

4
)√𝑐2 −

1

4
=
1

2
√𝑐2 −

1

4
 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝑁𝐽𝐾𝐹𝐿
𝑆𝐶𝐷𝐸

= 1 

 
 

C

BA

E

G

F J

D
L N

K

2,61 cm
2

2,61 cm
2 30,0 °

M

0,77 cm
2

0,77 cm
2 30,0 °


